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Fyll i tydligt pd varje svarpapper samtliga uppgifter. P& forhérskod och -namn skriv kursens kod, namn
samt slutforhér eller mellanférhér med ordningsnummer. Utbildningsprogrammen &r ARK, AUT, BIO,
EST, ENE, GMA, INF, KEM, KJO, KTA, KON, MAK, MAR, PUU, RAK, TFY, TIK, TLT, TUO, YHD.

Vid detta mellanférhor far vanliga funktionsrdknare anvéndas.
Tabellsamlingar och mer avancerade raknare far inte anvéndas.
Om ni misstanker att det forekommer nagot tryckfel, fragal

1. Berikna foljande griansvirden (om de existerar):
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(Om nagon vill anviinda I'Hospitals regel, s gar det bra, men eftersom 'Hospitals regel
Annu inte visats pa foreldsningarna maste man i sa fall visa den forst!)

2. a) Bestdm basen b och hijden h hos rektangeln med maximal area,
som ryms i en halvcirkel med radien R sa att basen vilar pa halv-
cirkelns diameter som i figuren till hoger.

b) Bestam basen b och hdjden h hos rektangeln med maximal om-
krets, som ryms i en halvcirkel med radien R sa att basen vilar pa h
halvcirkelns diameter som i figuren till hoger.

(Forenkla svaren! Lamna t.ex. inte uttryck pa formen V9 eller cos 0,
utan skriv i stillet 3 respektive 1.)

3. Vi studerar ellipsen i; + %Z— =1, dér a,b > 0.
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Bestidm ekvationen for ellipsens tangentlinje i punkten (z,y) = (35, —33)
a) med hjalp av implicit derivering
b) genom att 16sa ut y = y(x) explicit och sedan derivera.

4. Produkten f - g av tva funktioner f och g definieras via (f - ¢)(z) = f(z) - g(z). Visa att
om f och g &ar differentierbara i punkten zy (dvs. om f'(zo) och g'(xo) bagge existerar), sa
ar dven f - g differentierbar i punkten z¢ och (f - ¢)'(zo) = f'(%0) - g(20) + f(x0) - ¢'(Z0).
(Det &r alltsa deriveringsformeln for en produkt, som skall visas. Rékneregler for grinsvar-
den far antas vara kénda.)

Nyttiga (7) formler:
cos?t +sin®t = 1,cos?t = (1 + cos(2t))/2,sin?t = (1 — cos(2¢))/2, limg_o 22 = 1,
sin(u + v) = sin(u) cos(v) £ cos(u) sin(v), cos(u £ v) = cos(u) cos(v) F sin(u) sin(v).



